

中国科举博物馆之我推荐

哈兆麟小学四年级 冯少鯤

“十年寒窗无人问，一举成名天下知”，你了解中国古代的科举文化吗？你想看看科举考试的考场，看看状元的试卷吗？你想亲身感受状元及第的荣耀吗？那你一定要来中国科举博物馆看一看。

中国科举博物馆位于南京秦淮河畔，是中国唯一的下沉式博物馆，建筑风格别具特色。科举博物馆主体为四层的地下建筑。穿过牌坊，就会看到明远楼前的方形水池，像一面镜子映照着科举考试的前世今生。进入主馆要一路向下走过一条狭长的坡道。坡道长一百三十米，一米抵十年，寓意科举考试一千三百年的历史。坡道侧面是

成千上万的书简堆成的内墙，仿佛在告诉人们，读万卷书，行万里路，才有可能鱼跃龙门。

科举博物馆是深入体验科举文化的好地方。在主馆内，可以亲眼看到许多科举文物，有考生穿过的衣服，用过的笔、砚台、油灯，有状元文采飞扬、书写工整的试卷，还有个别考生作弊的小抄——写满字的袜子……真是太有趣了！在号舍里，可以体验当年考生们考试的感觉，一米多宽的小隔间里有两块木板，一张桌，一张坐凳，考生白天在里面答题，夜里在里面睡觉，非常辛苦。坐在状元椅上，上方是状元及第的匾额，想象“春风得意马蹄疾，一日看尽

长安花”的画面，心里感觉无上荣耀。

在科举博物馆不仅可以体验科举文化，还可以学习到许多科举制度相关知识。博物馆里有各种文字和动画解说，生动地呈现了科举考试的发展历程。从隋炀帝开创科举制度一直到清末废除，科举制度共经历了六个朝代，前后约有一千三百多年历史。历史上欧阳修、白居易、文天祥、王安石等很多名人，都是通过努力读书参加科举考试改变了命运，为国家贡献了才智。

科举博物馆里还有好多故事等你来听，有很多宝贝等你来参观，有机会一定要去体验一下，你一定会收获满满，不虚此行。

教师点评

小作者通过不同方面对中国科举博物馆进行了介绍，每一段的总分结构过渡自然，善用修辞，推荐理由充分。读完小作者的文章，令读者也想去参观一番。

哈兆麟小学教师 曲波

三思而后行

哈兆麟小学四年级 刘惟晰

一个星期天的下午，我们四个小伙伴在小区里玩。其中一个小伙伴提议：“我们来玩老鹰捉小鸡的游戏吧。”大家双手赞同。

第一轮开始了，由笑笑当老鹰，她采用了“声东击西”法，假装向右进攻。趁我们都向左躲闪的时候，她敏捷地扎进“鸡群”，把我们都捉住了，得意地笑了起来。

第二轮由我当老鹰，我也想用“声东击西”法捉住“小鸡”，可“母鸡”有了上轮游戏的教训变聪明了，机灵地挡住了我的追击。“小鸡”见我未成功，幸灾乐祸地笑话我：“你只会一种方法呀，这次我们可不上当喽！”我心想：哼，要你们好看。但是怎么办呢？我急中生智，想到了一个好办法，嗯，就这么办。

我装作气馁，在一边漫不经心地走来走去，使“母鸡”放松警惕，然后趁她不注意，朝“小鸡”猛冲过去。“母鸡”没反应过来，随着尖叫声四起，“小鸡”被我一网打尽。小区里充满了我们欢快的笑声。

通过这次游戏，我明白了，做每件事情，哪怕只是一场游戏，也需要多动脑思考。我们要“三思而后行”。

教师点评

一次小小的游戏在小作者的笔下跃然纸上，生动的画面，真实的心理，深刻的感悟构成了一个有趣的叙事。

哈兆麟小学教师 曲波

捉蚊趣事

哈兆麟小学四年级 李云舒

大家都知道，夏天是蚊子最多的季节，几乎家家户户都会备几瓶驱蚊花露水，我家也不例外，但有时候蚊子可不是那么好驱的。

有一天，我们家不知道什么时候进来了一只蚊子，不凑巧的是，家里的最后一瓶花露水正好在前一天用完了，看来，只能靠自己捉蚊子了。这只蚊子在我们眼前一闪而过，可能知道我们发现它了，就和我们玩起了捉迷藏的游戏，不知躲到哪个角落不出来了。

直到晚上我们要睡觉了，这只蚊子也没出来，我们只好先关灯准备睡觉了。然而，刚躺下就听到一阵阵蚊子拍打翅膀的嗡嗡声。妈妈悄悄告诉我：“注意！蚊子来啦！”顿时，全家人都警觉起来，我也小心翼翼地用听觉判断蚊子所在的位置。嗡嗡声越来越大，蚊子离我越来越近，“啪”，我用手拍向蚊子，结果我非但没有拍到蚊子，反而拍到了自己的脑门。

“我一定要捉到你！”我一边叫着一边打开了灯，“开了灯我就不信捉不到你。”

在灯光下，我们很快就发现了那只嚣张的蚊子。这可是一个好机会，离这只蚊子最近的爸爸快速地拿起苍蝇拍向蚊子拍去，可那只蚊子又一次侥幸地从苍蝇拍的缝隙里飞走了。这可把我们急坏了，慌忙地寻找房间的每一个角落，可是连蚊子的影子也没看见。失望的我们正要准备关灯时，我转头的瞬间眼前一亮，一个小黑点映入我的眼帘，我惊喜地说：“蚊子在床头呢。”说时迟那时快，我们一拥而上，终于，那只蚊子被我们消灭了，总算可以睡个好觉了。

虽然这件小小的捉蚊趣事已经过去很久了，但是我仍会时常想起，它让我明白了：只要有耐心，做什么事情都能成功。

教师点评

小作者通过细致的描写把有趣的捉蚊过程叙述得生动且有趣，其中动作、语言、神态的细节描写使画面动了起来。

哈兆麟小学教师 曲波



风景

哈兆麟小学美术学校学生 王璐

我会骑车了

哈兆麟小学四年级 孙英博

假日里，爸爸带我去小区里学骑自行车。

我刚骑上自行车就摔倒了，顿时有些灰心丧气。爸爸对我说：“你要学会掌握平衡。没关系，咱们再多试几次。”我听了爸爸的话，点点头，又一次骑上了自行车。

这时，爸爸似乎想到了一个好主意。他让我坐稳，然后他把住车座，猛地推了一下我的后背，一松手，我像离弦的箭一样冲了出去。风在耳边呼呼作响，路两边的风景也像按了快进键。我当时紧张得心都提到了嗓子眼儿，脸上也沁出了豆大的汗珠。

我毫不犹豫地握住手刹，惊讶地问爸爸这是干什么？他说：“在帮助你学骑自行车啊！”我慌忙地摆手，打起了退堂鼓说：“我没有骑车的天分，还是算了吧。”说完，还拍了拍惊魂未定的心脏。

教师点评

小作者叙述了自己学会骑自行车的经历，按事情发展的顺序清楚地叙述了整个过程，通过学会骑自行车还感悟出了道理，细节描写恰当到位。

哈兆麟小学教师 曲波

爸爸生气地说：“遇到这么点挫折就退缩，以后还能办什么大事啊！”爸爸的话很刺耳，但却很有道理。于是，我一鼓作气，又练了起来。

然而，不出意料，我被摔得狼狈不堪，但是我没有放弃，更没有任何怨言，还秉承越挫越勇的精神，继续练习。爸爸看到我的表现，微笑着对我竖起大拇指，满脸的欣慰与自豪。得到了爸爸的认可和鼓励，我学得更起劲了。

终于功夫不负有心人，我竟然越骑越好，越骑越快。我简直不敢相信自己能有这样的能力，爸爸在一旁高兴得又拍手又欢呼。

从此，我开始了骑自行车的生涯。从中我也知道了无论做什么事情都不能半途而废，只要坚持不放弃，就一定能成功。

我和孙悟空的一天

哈兆麟小学四年级 邢思羽

一个静寂的夜晚，当我进入睡梦之后，霎时，天上的星星突然剧烈地晃动起来，平静的夜空也像一块碎裂的玻璃般摇摇欲坠。刹那间，时间仿佛静止了。我迷迷糊糊地睁开双眼，看到了一张猴子脸。

我吓得直接弹坐起来，仔细地打量着他：头顶凤翅金冠，身着金甲，还穿着一件披风。这不是孙大圣吗？孙悟空先开了口：“小孩儿，我可以帮你实现一个愿望。不过时间仅限一天，孙爷爷我还要休息呢。”我心想：这也太好了，孙大圣能帮我实现一个愿望，希望这不是个梦。

我想起了前段时间重庆缙云山发生的火灾。“大圣，你能穿梭时空吗？”我问。“当然能！”我连忙把重庆山火的事情告诉了他。只见他掏出金箍棒，神气地朝天空一指。我瞬间感觉身体腾空，发现我们已经来到了着火时的缙云山上空。我看见下方的烈焰气势汹汹，不断扩张着自己的“领地”，我看见了山火前亮起的一束束微光，那是一个个消防员的头灯，他们用微光筑起了闪耀的防火长城，我还看见了一呼百应的摩托骑士们载着重重的物资在山间穿梭往来。

孙悟空拔下一撮毛，一吹就变出了几十个猴儿，然后让小猴子们隐身去帮忙。可火势蔓延得很快，这样是不可能帮上忙的。我提议：“大圣，要不你把龙王请来作法下场大雨试一试？”孙悟空说：“嘿，这主意不错。”没一会儿，一条巨龙的身影出现，身上覆盖着金鳞，长长的龙鬃在风中飘着。龙王和孙悟空一起作法，最终，“天降神雨”帮助人们把大火扑灭。

我看着桌上那张龙王、孙悟空和我一起帮忙扑灭大火的照片，心想：原来我也可以成为“神仙”啊，又想到自己见到了真正的孙悟空，别提有多开心了。我以后一定要好好学习，用自己的力量去帮助大家。

教师点评

小作者通过丰富的想象与齐天大圣孙悟空度过了一天，生动的故事情节，有趣的语言表达了小作者想拥有孙悟空般的本领解决当今社会的困难，这是非常有意义的一天。

哈兆麟小学教师 曲波

爱写作的你

投稿要求：一、作品的立意要积极向上，富有时代气息。二、作品字数在300-800字之间，配发100字以内的教师点评。三、作品注明姓名、年级、学校及联系方式，发至信箱22354430@qq.com即可。四、扫描二维码，注明学校+年级，获悉更多发稿信息。

